

IDŐUTAZÁS A 2010-BEN 100 ÉVES DÉLMAGYARORSZÁGGAL: 2000 (91. RÉSZ)

# Ezredfordulós ünnepeink

Kilenc hét múlva lesz 100 éves az 1910. május 22-én útjára bocsátott Délmagyarország. Lapunk e jubileuma alkalmából, mintegy visszazárlásként, időutazásra hívjuk olvasóinkat: hétről hétre egy-egy esztendő újságtermését áttalozva fölvilantjuk, milyennek láttatta a világot, az országot, a régiót, Szegedet – a Délmagyarországot. A magyar vidék legpatinásabb lapja sorozatának kilencvenegyedik állomása: 2000.

**CSONGRÁD MEGYE**  
ÚJSÁSZI ILONA

„A kereszténység kétezer éve és az államalapítás milléniuma” jegyében telik az ezredforduló. A súlyos jubileumok a napilap cikktermésén is nyomot hagynak.

**ÁHÍTAT HAVA.** Az alsóvárosi „Havas Boldogasszony napi körmenet” hangulatát *Panek Sándor* adja vissza: „Az áhítaté a Mátyás tér”. A régi, török

## Kronológia: 2000

**Január 4.** Az orosz hadsereg elfoglalja a csecsen főváros, Groznij központját. **Június 13.** A Magyar Országgyűlés elrendeli a kommunizmus áldozatainak emléknapja középfokú oktatási intézményekben való évenkénti megünneplését. **Augusztus 4.** Hivatalába iktatják Mádl Ferenc köztársasági elnököt. **Augusztus 11.** Hazahozták Oroszországból Toma Andrást, az utolsó magyar hadifoglyot. **Augusztus 12.** A Kursz orosz atom-tengeraltjáró teljes legénységével elsüllyed a Barents-tengeren. **Augusztus 22.** Az első Nemzet Színésze, illetve a Nemzet Színésznője díj átadása.



időktől kezdve itt tartott búcsúkra emlékezve meséli „*Apró Ferenc helytörténész*”, hogy például a negyvenes évek végén „tizenöt-húsz kilométerről is gyalog jöttek a 'köröztők', így nevezték egy-egy falu csoportját. Fenn a toronyban már figyelték, melyik irányból jönnek, s az érkezőket harangszóval köszöntötték. A régiek ezt úgy nevezték, hogy 'elibők harangoztak'. (...)”

„Szent igaz: világszenzáció és történelmi jelentőségű, hogy a keleti ortodox egyház a nyugati szentek közül elsőnek Szent István királyunkat kanonizálja. Elismerés ez – visszafelé és előre nézve is” – kommentálja Konstantinápoly döntését augusztus 8-i publicisztikájában *Újszászi Ilona*. „A szentté emelés ünnepe az államalapítás és Szent István napján, augusztus 20-án lesz.”

„A magyar államfejlődésnek kevés olyan intézménye van, amely az államalapítástól máig él, a megye azonban ilyen – véli *Ruszoly József*.” A jogtörténész augusztus 19-én *Hegedűs Szabolcs* idézi. A történész *Kristó Gyula* pedig hangsúlyozza: „A beilleszkedés jelképe” a korona, amelyet – lapunknak adott interjúja szerint – „1001. április 4. és augusztus 23. között küldhetett a pápa”. Államalapító királyunk mellszobrának ópusztaszeri avatóünnepén *Frank József*, a Csongrád Megyei Közgyűlés elnöke úgy fogalmazott: „*Varga Imre* szobra nem egy idealizált történelmi személyiség portréja. A művész kitűnően ragadta meg a döntéseit belső erkölcsi küzdelmek, lelki tusák árán meghozó, majd elhatározását áldozatok árán is beteljesítő ember egyéniségét.”

**LENYÜGÖZŐ MAGYARORSZÁG.** „Magyarország lenyűgöző” – ez az augusztus 8-i címlaphír. Ugyanis „a hitelminősítő ipar európai központja, a londoni Fitch 'lenyűgözőnek, nagy-szerűnek' tartja Magyarországot ideai teljesítményét, de a hitel-



Királyok kútja Mórahalmon. Avatásakor víz helyett bor folyt a díszkútból. FOTÓ: GYENES KÁLMÁN

képességi osztályzat javítását a közeljövőben – legalább egy éven belül – nem tervezi”.

„Templomot és utakat kap” Csengele – hírelly augusztus 10-i Krónika oldalunkon *Kormos Tamás*. Ugyanő arra hívja föl a figyelmet, hogy „A legdi-

változás első szabadon választott miniszterelnökének. Antall József mellszobra civil kezdeményezésből, civil adományokból született” – állítja augusztus 12-i publicisztikájában *Panek József*.

„A millenniumi év ünnepei

zül. (...) Hont Ferenc, Oláh Gusztáv, Janovics Jenő, Kiss Ferenc, Major Tamás, Vámos László és *Szinetár Miklós* után most *Korognai Károly*, a Szegedi Nemzeti Színház és Szabadtéri Játékok igazgató-főrendezője állította színpadra Madách remekművét” – emlékezett *Hollósi Zsolt*.

**KIRÁLYDRÁMA.** „Királydráma született Mórahalmon” – üzen augusztus 19-én *Bóka Gábor* az érdekes vállalkozásról: „Hatvankét év után augusztus 20-án Mórahalmon újra előadják Sík Sándor István király című drámáját. Bár a teljesen amatőr társulat csak erre az alkalomra állt össze, mégis bíznak a folytatásban”. „Mórahalom napján, szeptember 24-én avatták föl a város parkjában az Árpád-házi szentek kútját”, *Tóbiás Klára* szegedi képzőművész alkotását” – tudósít október 3-án *Nyilas Péter*. A Királyok kútján „állatfigurák”: „az oroszán az Árpád-ház hagyományos címerállata, az oroszán és a sas erejét egyesítő griff pedig kincsörző feladatot tölt be. A kincs: maga az életet adó víz...”

**Arcél: Hegedűs Szabolcs (1974–).** „A szegedi bölcsészkaron szerzett friss újságíró-diplomával a kezemben léptem be 1997 nyarán végén a Délmagyarország kapuján. Az akkor létrehozott Universitas rovat külsős munkatársaként kezdtem mai napig tartó pályafutásomat a lapnál. A rövid hírek és tudósítások megírásán akkor léptem túl, amikor rovatvezetőm, Keczer Gabriella bevezetett az oldalszerkesztés 'rejtmeibe'. Újabb előrelépést jelentett, hogy rám bízta négy heti melléklet összeállítását, majd bekerültem a napilapot szerkesztő csapatba, amelyben tavaly decemberig dolgoztam. Azóta a delmagyar.hu főszerkesztője vagyok. Éppen akkor váltottam a nyomtatott sajtóról a jövő médiájának tekintett online-ra, amikor a Délmagyarország századik születésnapjára készül. Bár 1910-hez képest mára sok minden megváltozott, úgy vélem, egyvalami a régi: a lap – akárcsak egykor – az itt élő emberek elé tárja szűkebb hazájuk mindennapjait.”

namikusabban fejlődő falu: Zsombó ötven éve önálló”.

„Csongrád városa a vasárnapi millenniumi napján elébe megy a történelemnek: a Tisza-parti település lesz az első a megyében – de talán az egész Dél-Alföldön is –, ahol szobrot állítanak a rendszer-

bemutatója Az ember tragédiája a Dóm téren. (...) Madách Imre klasszikusa, Az ember tragédiája tizenharmadszor szerepel a Szegedi Szabadtéri Játékok programján. Aligha volt olyan ünnepi alkalom, évforduló, amikor nélkülözni kellett volna a dómszínházi bemutatók kö-

## Sipos István 15 ezres világcsúcsa



A pihenőnap nélküli futás világrekordját kívánja megdönteni Sipos István. Az „ultramaratonista február 14-én indult útnak, és 264 nap alatt, 3120 települést érintve és 20 ezer 500 kilométert teljesítve” óhajt rekordot lenni. „A szegedi atléta már majdnem 200 napja rója az ország útjait a Fialla kör 2000 nevű vállalkozás keretein belül” – tudósít *Imre Péter* augusztus 30-án. *Gyenes Kálmán* október 20-i fotója igazolja: „Sipos 10 nappal és 18 órával megjavította a 15 ezer kilométeres világcsúcsot, az új rekord pontosan 195 nap 7 óra 20 perc 20 másodperc. S egyre közelebb van a november 3-i szegedi cél”. „A Fialla Kör 2000 országfutás során keddelőtt megdöntötte Gary Persons ausztrál atléta világcsúcsát (19 ezer 30,3 kilométer), amit a pihenőnap nélküli futás kategóriájában állított fel – 274 nap alatt” – zárul a tudósítássorozat október 20-án. „Sipi a rekordhoz mindössze 248 napot használt fel...”

## Dorozsma: tragikus közúti balesetek

**CSONGRÁD MEGYE.** „Az elmúlt vasárnap történt tragikus közlekedési balesetek gyermekáldozatára emlékeztek a dorozsmai polgárok hétfőn, a Jerney utcai kereszteződésben. A csendes demonstrációból útlezárás lett, a tüntetők a forgalom megbénításával próbálták kikényszeríteni, hogy a veszélyes útszakaszon – amely idén már két áldo-

zatot szedett – rendőrlámpát szereljenek fel” – összegez *Kéri Barnabás*. „Halálos kimenetelű baleset történt tegnap délután az E75-ös út dorozsmai elágazásánál lévő vasúti átkelőnél”. „Négy ember életét követelte a vasárnap délután Szegedtől néhány kilométerre történt baleset” – írunk augusztus 29-én az újabb tragédiáról.



Dorozsmán a Jerney utcai kereszteződés. „Szeptembertől nem szed több áldozatot” – fogalmazunk reménykedve. FOTÓ: GYENES KÁLMÁN

## NAPI HÍREK

**VÁR.** „A szegedi vár legyen tulajdonjoggal is a szegedieké”. Ezért kezdeményezi a szegedi önkormányzat – *Bartha László* polgármester levelel – „a vár jogi státusának, tulajdonviszonyainak” rendezését. A megyei közgyűlés elnöke, *Frank József* leszögezi: „a megyei vár nem eladó, (...) üzemeltetése a Móra Ferenc Múzeumhoz tartozik, az intézmény költségvetésének 0,5-0,8 százalékát teszi ki. (...) A megyei közgyűlés 94 milliót költött a vár és környékének rendbe hozatalára” (július 1., szombat).

**VIRÁG CUKI.** „Több mint egy évig lóg lakat Szeged patinás cukrászdáján, a tavaly október 4-én bezárt Virágon. (...) Az új tulajdonos júniusban tett ígéretét sem tudja beváltani. (...) Az augusztus végi kapunyitás biztosan nem tartható” (augusztus 11., péntek).

**SAKKESKÜVŐ.** „A hét végén fogadott örök hűséget egymásnak a szegedi sakknagymester, *Lékö Péter* és örmény származású felesége, *Szofi Petroszjan*” (szeptember 4., hétfő).

**RÓKUSI KÖRÜT.** „Az új csomópontok, buszöblök, gyalogosátkelőhelyszínrajzának kialakításával megkezdődött a Rókusi körút Tesco és Csongrádi sugárút közötti szakaszának rekonstrukciója” (november 10., péntek).

**NEMDOHÁNYZÓK.** „E hét közepétől a MÁV Rt. valamennyi InterCity járatán nemdohányzó kocsikat közeledek. Akik az utat nem bírják ki rágyújtás nélkül, azoknak egy másodosztályú kocsit jelöltek ki. Emellett a dohányosoknak marad még a peron” (november 17., péntek).

**KÉPTÁR VAGY RAKTÁR.** „A megyei önkormányzat úgy próbálja megoldani a Móra Ferenc Múzeum raktárgondjait, hogy lemondva a múzeum alaptevékenységébe nem tartozó kortárs képzőművészeti kiállításokról, áruba bocsátva a Horváth Mihály utcai képtárat, megfelelő raktárépületet vásárol Szegeden. A városi önkormányzatnak elővásárlási joga van a belvárosi ingatlanra. Ha megvásárolná, továbbra is biztosítaná az itt élő képzőművészeknek a rendszeres bemutatkozási lehetőséget” (november 30., csütörtök).

**ELADÓ GYERMEKOTTHON.** „Egyelőre nem költöznek az Árpád Gyermekotthon fiatal lakói a Minorita rend Munkácsy utcai épületébe. Sőt! A megücsült tervek miatt csúszik a Szőregi úti épület tervezett értékesítése is” (december 5., kedd).

**DÍSZDOKTOR.** „Madeleine Albright amerikai külügyminisztert tudományos és politikai tevékenységének elismeréseként a Szegedi Tudományegyetem díszdoktorává avatják. A Doctor Honoris Causa címet Budapesten, a Magyar Tudományos Akadémián adják át” (december 9., szombat)